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! Előfizetési Arak 
Romániában egy évre 200 Lel 

Csehszlovákjában egy évre 90 cK. 

A kultura ház sorsa is. Mert hiába van 
meg a hatalom jóakarata és el- 

csak addig tartozik a nemze-; fogulatlansága, hiába él benne 
ték problémái közé, amig vi- 
ágzásban van, de már nem le- 
het csak a nemzet problémája, 
ha hanyatlás fenyegeti. Kultu- 
rát csinálni kétségkivül első 
sorban a nemzet érdekében 
kell, de megvédeni, már az e- 
gész emberiség miatt kell. Va- 
lamely kultura nem lehet any- 
nyira tősgyökeresen magyar, - 
vagy román, vagy német, hogy 

egyuttal egyetemes is ne le- 

gyen. Mert ha nincs olyan ér- 

téke, amelyet megszerezni és 

a saját természete szerint fel- 
dolgozni érdemesnek másnem- 
zet is tarthat, akkor nem so- 

kat ér. A tulfütött sovinizmus 

vesztességet jelent a kulturá- 

ban, nem erőfokozás!. Nincs 
nemzet a világon, amely az em- 
beri közösségek megtagadása 
nélkal egy fajtára, vagy egy 
nyelvterületre korlátozhatja kul- 
turmunkáját, ha az állam ke- 

retében többféle nye 
ten több fajta él. Az erdélyi 

magyar szinház kérdése nem- 

csak magyar kérdés, de orszá- 

gos, sőt egyetemes kérdés is. 
Egyetemes az emlitett okoknál 

fogva, országos azért, mert le- 

kisebbitheti az állam preszti- 

zsét, ha több százezer magyar 

a művészi kiélés lehetőségei 

nélkül marad, vagy csak olyan 

lehetőségekkel számolhat, ame- 

.lyek sem a hagyományainak, 
sem kultur érettségének meg 
nem felelnek. Minden népnek 
olyan kulturája van, amilyet 
megérdemel és annyi, ameny- 
nyit magának megszerez. - A 
szinház kérdésben mégis köny- 
nyen megeshetik, hogy a fele- 
lősség éppen azokra a ténye- 
zőkre hárul át, akik a művé- 
szet belső életéért nem felel- 
hetnek, mert csak a kon- 
cesszióról döntenek. 
De ma mégis ugy áll a dolog, 
hogy éppen ettől függ sok ma- 
gyar művész sorsa és a szin- 

4 „Exelsior" 

Kávé és Teabehozatal 
Carei Nagy piaác sarok 
A legfinomabb kávé és 
Tea beszerzési forrása 

-
 

ayelvterüle: 

ősziate megbecsülés minden kul- 

tura, tehát a magyar 

iránt is, ha a döntő 

kultura 

tény ezők 1 

1 tana az erdélyi magyar szin- 
muűvészet élére, akik erre a su- 

lyos feladatra nem alkalma- 
l sak, akkor a szinházak jövőjé- 

től nem sok jót várhat az or- 

szág, amely az egyetemes kul- 
tura alapjótt á 

orzalnaz vadak a szer- 

bek ellem 
A bolgár sajtó égbekiáltó kegyetlenségről számol 
be. - Asszonyokat,gyermekeket gyiikolnak - Ki 

élesedett a szerb- 

(Szatmár. jul, 29) Az egész 
Bolgár sajló a legbehatábban 
foglalkozik a határmenti ese- 
ményekkel és naponkint több 
hasábos cikkekben számolnak 
be a szerbek egbekiáltó ke- 
gyetlenkedéseiről és szöranytet- 
teiről. A jugoszláv csendőrség 
és katonaság napról-napra le- 
gyilkol a határ mentén lakó 
békés polgárokat, rabszijra fuz- 
ve elhurcolnak nőket. aggokat 
és gyermekeket, akiket szőórnyű 
állapotban gyüjtőtáborokban ő- 
riznek. Vannak határmenti köz- 
ségek, ahol olyan lehetetlen 
módon vonták meg aánnak ide- 
jén a két ország határát, hogy 
a határ a lakóbáztól elválasztja 

Egy nagykárolyi V Vigözvegy es a szatmári Váló- 

bolgár konfliktus 

a közvetlen közelben levő ku- 
tat, vagy a szántóföldeket. Gya- 
kori eset,hogy a gyermek szom- 
szédos országban kénytelenek 
iskolába járni. Nem ritka do- 
log, hogy a családtagok alig é- 
riatkezhetnek egymással. Ha a 

férfi megszökik, akkor a szerb 
csendőrség a hátrámaradt asz- 
szonyokat és gyermekeket ille- 
ti válogatoltt kinzásokkal. Aleg 
különfélébb ürüggyel napiren- 
den vannak a házkutatások, a- 
mely alkalmakkor az értéke- 
sebb tárgyak egyre-másra el- 
tünnek. A lapok a szörnyü e- 
seményeket megjegyzések nél- 
kül teljesen tár yi 

pörös hölgy izgalmas mérkőözése. 
- Végeredmény 1: 0 Nagykároly javára. - 

(Szatmár, jul. 30) Hol volt, 

hol nem volt, az Operenciás 
tengeren is tul élt Szatmár vá- 
rosában egy házaspár. A feérj 
diplomás főtisztviselő volt, a 

Nagyságos asszony pedig még 
a szatmári szép asszonyok kő- 
zött is elismert és körülrajon- 
gott szépség volt. Házaséletük 

azonban a legjobb akarattal 

sem volt nevezhető boldognak, 
aminek egészen természetes fo- 
lyománya az lett, hogy elvál- 

tak ágytól és asztaltól és olyan 
helyzetbe kerültek, aminek rö- 

vid terminus technikusa: váló- 
félben vannak. A férj Nagyká- 
rolyba utazott.A Nagyságos asz- 
szony pedig Szatmáron maradt. 

rezte magát Nagykárolyban, - 
mert annak a vármegye szerte 
hires szépségü vigözvegynek, 
akinek oldala mellé szegődött, 
feltünő szépsége mellett van 

donsága is: igen nagy vagyon 

hanem Szatmáron és a kör- 

Satumare, Stc. Negruü 

Szatmár és 
ÜZLET: Strada Stefan cel Mare (Kazinczi ucca) 12. 

és vidék elegelősyaseb szaküzeme!... 

Fest, sALBA mez 
Voda (Báthory u,) á4. 

kinzások elől egy-egy bolgár 

A férj tökéletesen odahaza é- 

i egy másik igen előnyös tulaj- 

felett rendelkezik. Ma már nyilt 
titok nemcsak Nagykárolyban, 

.. mennyi ka- 
a]] 01 matot hoz a 

városnak a 
volt Deák 

tér felcicomázásába, kertté alakitá- 
sába fektetett millió 

nyéken is, ahol a főszereplő- 
ket ismerik, hogy a férjuramat 
gyengédebb szálak füzik a széop 

vigözvegyhez. Sőt eljutott en-. 
nek a viszonynak hire a szat- 
mári Válópörös hölgy fülébei is. 

aki erre gondolt egy merészet: 
autót bérelt és nagykárolyi lá- 

togatásra indult. Hogy látoga- 
tását nem barátságos vizilnek 
szánta, arra legjobb bizonyiték, 

hogy magával vitt egy kutyai 
korbátsot és retiküljébe a pu- 
der, rouge, és egyébsmink szer- 
szám mellé egy kis révolvert 
rejtett. Gyorsan hajtson - ad- 
ta ki az utasitást a soffőrhek 
és utközben izgatottan nérte 
óráját. 
Megérkeztek Nagykárolyba A 

Nagyságos asszonynak szeren- 
cséje volt, mert alig érkezett 
meg, az uccán megpillantotta a 
keresett Vigözvegyet. Egyszer- 
re vették észre egymást.- A 
Nagyságos asszony hirtelen meg- 
állitotta az autót és kiugrott be- 
lőle. A vigözvegy pedig átlát- 
va a helyzet veszedelmes vol- 
tát, menekülni próbált. Izgal- 
mas hajsza következett.A Nagy- 
ságos asszony kulyakorbáccsal 
kergette végig az uccán a Vig- 
özvegyet, akinek az utolsó pil- 
lanatban sikerült egy ismerőse 
lakására menekülni. Az ered- 
mény ilyenformán tehát 1:0 
Nagykároly javára. 
ze.. ri etat 

- Kisipari kölcsön Bel- 
giumban. A belga kormány a 
kisiparosok és kézművesek hi- 
tel biztositásáról törvényjavas- 
latot terjesztett a parlament e- 
lé. Ennek értelmében az állam 
tizenötmillió frankot tart ké- 
szenlétben a kisiparosok és kéz- 

művesek részéről felmerülő hi- 
teligénylések biztositására. Hol 
gyuek mi iettől er n 

a ej, uj / uj finom 
s 

errmannál 
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A Curentul már a kisebbségi betegek gyógyi- 

(Szatmár, jul. 30) A Curentul 
egészen különös módon ma- 

gyarázza a hazafiságot, olyan 
különös módon, hogy szinte 
nem is kell hozzá kommentár. 
Kétév óta az egészségügyi mi- 
niszter a belegsegélyző pénz- 
tárak utján betegeket küld Szász- 
kabányára. 1928-ban százhuszan 
voltak, az idén háromszáz be- 
teget nyaraltatnak négy cso- 
portban Szászkabányán. A lap 
szerint az idei nyaraltatási ak- 
ció 1.344.000 lejbe kerül, amit 
nagyon dicsér, csak azt kifo- 
gásolja, hogy a betegek közül 
alig 12 százalék román, a töb- 
bi idegen. Hogy mennyire nem 
érdemlik meg ezek az idege- 
nek' a betegsegélyző pénztár 

tását sem türi... 

méltányosságát, a lap azzal ki- 
vánja igazolni, hogy a betegek 
- az idegenek - az irreden- 
tizmus szeművegén keresztül 
tárgyalták a kisántánt demar- 
sát, sőt egy magyar nő annyi- 
ra ment, hogy divatos buda- 
pesti kuplét énekelt. A Curen- 
tul ezek után fel van háborod- 
va és a román betegeken esett 
sérelmét azzal magyarázza hogy 
a betegsegélyző pénztárnál a 
hivatalnokok tulnyomó része 
magyar, akik persze a magya- 
rokat protezsálják. Ezek után 
mit válaszoljunk a bukaresti 
lapnak ? A legokosabb, ha sem- 
mit sem válaszolunk, hisz eb- 
ből ki-ki megalkolhatja a ma- 
ga véleményét. 

Fekete Mihály szinigazgató nem sippal-debbal, 
jótékonysági jelszavakkal, hanemjó előadásokkal 

akarja megnyerni Szatmár kultur közönségét 
Társadalmi eseménnyé lett Fekete Mihály szintársulatá- 
nak müvészete Szatmáron. A társulat arcképcsarnoka. 
(Szatmár, jul. 31) Nagyszent- ! 
miklós, Perjámos, Lovrin.Zsom- 
bolya, Gátalja, Végvár, Buziás, 
Facset, Lugos, Karánsebes, Hát- 
szeg, Vulkán, Lupény, Peltro- 
zsény, Brad Abrudbánya, Enyed, 
Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 

Szamosujvár, Dés, Beszterce, 
Bethlen, Magyarlápos, Felsőbá- 
nya, Nagybánya és innen Szat- 
már. Erről a vándorlásról na- 
gyon keserü ötletességgel em- 
lékezik meg Fekete Mihály ,Fa- 
luról-Falurat cimü könyvében, 

ahol löbbek között ezeket is 
kiönti lelképől: 

Faluk tartottak eddig. Mi 
őket vérünkkel itattuk. S kel- 
lett nekik. Izgalommal és az e- 
lőre törés becsvágyával jöttünk 
ide.Felváltottuk hat hónap köny- 
nyeit, szenvedését, a föütetlen 

szobák didergését, a folytonos 
utazások köhögéseit, amit sze- 
reztünk, a csontok nyilalását 
és a keserves garasokat - és 
szinpadot ácsoltunk... Med- 

dő és hiába való itt minden. 
Vége. . Holnap kezdem ujra. 
Előlről... 
A jelenlegi állomás Szatmár 

és ezután jön Nagyvárad. És 
ez a tiz tagból álló lelkes, va- 
lóban izig-vérig művészekből 
álló kicsiny társulat küzdeni 
fog továbbra is a kenyérért és 
ki tudja, - mikor váltja meg 
őket ettől a vándorlástól egy 
biztos sziniévadot nyujtó kon- 
cessiól?. . . Fekete Mihály ez- 
zel a maroknyi társulatával is 
szinte maradék nélkül beiga- 
zolta a szatmári publikum e- 
lőtt, hogy nem sippal-dobbal, 
jótékonysági jelszavakkal kell 
a közönséget megnyerni, ha- 
nem jó előadásokat kell pro- 
dukálni és a válságok elkerü- 
lésének problémája meg van 

oldva. A szatmári közönség há: 
lásan honorálja is Fekete Mi- 
hályék ezen igyekezetét és azt 
a teljesitmény!, amiért a tár- 
sulat minden egyes tagját kül 
lön dicséret illeti. Valóságos 
társadalmi esemény példáulma 
már Szatmáron az eddig elő. 
adottak művészi sikere, ame- 
lyekről a legnagyobb elisme- 
rés hangján beszélnek a társa. 
ságokban, sőt mértékadó körök 
véleménye szerint csakis Fe- 
kete Mihály szinigazgató ráter- 
mettsége lenne képes a ren- 
des sziniévadra egy olyán szin- 
társulatot szervezni, amely min- 
den tekintelben kielégitené Szat 
már kulturszomjas közönségét. 

Eltőrött a hegedüm, Miss A. 
merika, Ember tragédiája, Bánk 
Bán, Velencei Kalmár, Cyrano 
de Bergerac, Lyon Lea, Nóta 
vége, stb. darabok erkőlcsi si- 
kere azt hisszük örökre felejt-! 
hetetlen lesz az előadó művé- 
szek életében és emellett na- 
gyon jól esett volna azt is ta- 
pasztalnunk, hogy ha az erköl- 
csi sikert ugyanoly mértékü a- 
nyagi siker is koronázza. Ez a- 
zonban - sajnos - elmaradt. 

Megkiséreljük ennek a lel- 
kes művész társulatnak irásos 
arcképét adni és előljáróban 
Fekete Mihály szin- 

igazgató álljon az arcképcsar- 
nok élén, aminthogy társulatá- 
nak is az élén áll, amelyet pá- 
ratlan fegyelemmel kormányoz. 
Rendkivül pedáns és pontos. 
Mindig eleven, nem csügged.A- 
milyen páratlan szinigazgató- 
nak, olyan utólérhetetlen mű- 
vésznek. Nincs Erdélyben még 
egy ilyen kivételes, bámulatos 
őstehetség rajta kivül. 
Szabó lca. Ha festő 

volnék, ugy kezdenék arcké- 

porter kollégánk lebilincselően 
tudja értékesiteni művészi ni- 
vón álló szini tehetségét. 

pének megfestéséhez, hogy e- 
lőször megfesteném két tüzben 
élő, érzéki szemét. A ké! sze- 
mét, amelyet festő nem fest- 
hetne szebben. Csak aztán jön- 
ne sorban minden, ami nagy- 
szerű nőiességének tartozéka. 
Szabó Icát a szinpadon szeret- 
te meg a közönség és köveltte 
a magán életbe is szeretetével, 
mert nyilatkozásai a finomság- 
nak és szépségnek. Őt nem- 
csak mint művésznőt szereti a 
közönség, hanem szereti, mint 
egy olyan jelenséget. aki szép- 
ségével, fejlett izlésével, bájos- 
ságával elbűvöl mindenkit. Ha 
egy nő szépségről és elegánci- 
áról ábrándozik, azt Szabó Icá- 
ról mintázza meg. - A szin- 
padon nagy tehetséggel meg- 
áldott, kiforrott művésznővel 
állunk szemben, kinek csalo- 
gányszerü énekét a legnagyobb 
érdeklődéssel hallgatja a pub- 
likum s akinek prózai alakitá- 
sát is az elismerő tapsorkán 
jutalmazza. 

Joó Rózsi közvetlen, 
bájos és mielőtt nálunk fellé- 
pelt volna, máris megelőzte jó 
hire, mely sikereinek más szin- 
helyeiről érkezett hozzánk Spe- 
ciális táncfenomén. 
Tarnai Teri igen 

kellemes külsővel megáldott ri- 

Egyes tánckriikusok, kik kü- 
lönös előszeretettel szoktak bi- 

Szadista diákok gyermekeket mér.- 
geztek Brünn uccáin 

Brünnből jelentik. Az utóbbi 
időben tőbb izben fordult elő, 
hogy kisgyermekek cukrot et- 
tek és a cukor elfogyasztása u- 
tán rettenetes hinok közepette 
elpusztultak. Most egy véletlen 
eset leleplezte azt a bünban- 
dát, amely a rejtélyes eset mó- 
gött állott. Cserhunek Józsefné 
2 és fél éves gyermeke apark- 
ban játszott és a földön egy 
csokoládét talált. Még mielőtt 
az anya észrevelte volna, a cso- 
koládét megette. A gyermek 
görcsöket kapott és egy ne- 
gyedórányi kinos szenvedés u- 
tán meghalt. Közben egy fia- 
talember jelent meg, aki segi- 

Szentesi E ta rá- 
bizott szerepeit öntudatosan, a 
legnagyobb precizitással igyek- 
szik megjátszani. l 
Antal Lajos, = tul 

az elcsépelt banális jelzőkön és 
frázis halmazokon emelkedett 
már a társulat eme kitünő te- 
nor énekes müűvésze. 
Bizza Laci táncszá 

mai egyenesen frappirozzák a 
közönséget.Kitünő szinitehetség. 

rálatot mondani, egész bátran 
vehetnének tőle órákat, a ma- 
gasabb kiképzésre. 
Gergely Lajosi- 

zig-vérig művész ember, nagy- 
szerű tehetség, sikerei mara- 
dandóbbak az alkalmi babér- 
koszoruknál. 
Jódi Károly első 

bemutatkozása után nyomban 
elérte mindazt, amiről egy szin- 
művész csak álmodhat : sikert, 
szeretetet, megbecsülést. 
Kürthy Károlyvér-. 

beli szinművész. Müvész em- / 
ber a szó legnemesebb értel-- 
mében, Kiforrott művészete fel- 
téflenül emeli a társulat értékét. 
E helyütt kell még megem-- 

lékeznünk Brncker Vil- 
mos karmesterről is, aki ki- 
váló hozzáértéssel vezette, mint 
első hegedüs a zenei kart, a 
teljes siker jegyében, amelyért 
viharzó tapsokban volt része. 

em 

teni akart az anyának és a/ 
gyermeket lakására vitte, aho-- 
vá a menfőket hivták. A ren- 
dőrség gyanusnak találta a fi- 
atalembert és házkutatást tar- 
tott lakásán, ahol azonos ősz- 
szetételű mérget találtak, mint- 
amilyen a csokoládéban volt 
Az illető egy Szedlacsek ne- 
vü tizenhét éves gimnázista, a- 
ki két társával mérgezett cuk- 
rot és csokoládét terjesztett el. 
a kisgyermekek között, mert 
szadista örömöt tatáltak abban, 
hogy a gyermekek vonaglását 
végignézzék. A rendőrség el-- 
fogta a három fiatalembert. 

. 

n 

Allásnélkül nyomorgó diplomás 
gazdatisztek. 

(Szatmár, aug. 2) A gazda- 
tisztek földigénye még ma sin- 
csen kielégitve, noha a földre- 
formügyi törvény 99 §-a 50 kat 
holdat biztosit az okleveles gaz- 
dák számára. Az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet gazdatiszti osztá- 
lya évek óta meddő küzdelmet 
folytat az állásukat veszitett 
gazdatisztek földigényének ki- 
elégithetése céljából. Az egyé- 

ni és kollektiv kérésekre min- 
dig az a válasz jött vissza,hogy 
várják meg a földreferm vé- 

gét. 10 év óta sok ezer hold 
hever parlagon, mint állami re- 
zerva és a gazdatisztek össze- 
tett kezekkel, lerongyolódva, az 
uccára kitéve kell nézzék a 
parlagon heverő földeket és vi- 
seljék a nyomort és szenve- 
dést állásnélküliségük folytán. 
Most a Maniu-kormánynái is- 
mét megtette az egyesület a 
lépéseket aziránt, hogy a föld 
mivelésére és a mezőgazdasági 
kultura fejlesztésére és terjesz- 
tésére elsősorban hivatott, dip 



kétnapi fzetéslevonás. 

égnek, mint amennyi járt. 
ütalyányt kiállító tisztviselő a 

zal veédekezett, hogy 
vedésről van szó s ezért a mil- 

nak s aki 
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lomás gazdák végre megkap- 
hassák az őket törvény szerint 
megillető földjárandóságot. Most 
már remélhetőleg, vége van a 
földreformnak és a nagy kiter- 

jedésü rezervákból jutni fog a- 
zok számára is föld, akiket az 
elsők sorában kellett volna ki- 
elégiteni. 

Efáradtam .. 

Már elfáradlam várni 
az Élei nagy csodáját 
a sima uton járni 
és huzni az igáját 
a soha meg nem szünő 
nagy-nagy szenvedésnek.. 

Már elfáradtam várni 
a vihar szinpompáját 
eső-ázottan állni 
és vágyni a csodáját, 
forró remegéssel az Ég villámjának 
káprásatos fényü nagy égi csodának. 

Irta: Jünger Jaliska. 

- Készülődnek a liberá- 
lisok. A liberális párt a na- 
pokban választmányi ülést tar- 
tott, amelyen elhatározták,hogy 
a párt ujólag megkezdi a po- 
litikai tevékenységet. Elhatá- 
rozták, hogy magyar nyelvüla- 
pot fognak kiadni és ferjeszte- 
ni. Hogy a tettek mezején mit 
szándékoznak hozni a magyar- 
ságnak, arról nincs bir. 

Milliós tévedésért - 
Az 

államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetőségének egyik tisztvise- 
lője felfedezte, hogy egy Phő. 
nix. nevű cég részére kiálli- 
tott és a felsőbbség által is jó- 

ráhagyott kiutaló okiratban 1 
millió lejes hiba van, mert az 
utalványt kiállitó tisztviselő 1 
millió lejjel többet, utalt, ki a 

Az 

megindult vizsgálat során az- 
csak té- 

Hós tévedésért kétnapi fizetés- 
levonásra itélték a tisztviselőt, 

akit Bretescua Gheorgenak hiv. 

főnök. 
-sSikkasztanak a pénz- 
ögyminisztériumban. A pénz- 
ügyminisztériumban nagyará- 
nyu visszaélésnek jöttek nyo- 

ROBELLA 
kozmetika és hölgyfodrászat 
Satumare, P. Bratianu 6. I. m. Tel. 27. 

Modern szépségápolás, szépséghibák 
(hajszálak, szemőlcsök) végleges 
nyomtalan eltávolitása villannyal. 
Fénykezelés, rádiumos és szénsavas 

arcpakolás. Évek óta legjobb ered- 
ménnyel használt ROBELLA koz- 
metikai szerek készitése. Kérjen is- 
mertetőt. Dijtalan tanácsadás. Spe- 
ciális hajfestés bármely kivánt szin- 
ben (Komol, Henna) stb. Ondolálás, 

Hajvágás, Maniküör. Alapitva : 1918. 
. 

Apolió 

Bukarestiben iroda- 

mára, mely évek óta folyik. A 
sikkasztást az örökösködési ügy- 
osztályban követték el, ahol az 
örökségek után fizetendő ille- 

tékeket kezelik. Ha elgondol s 
juk, hogy a kisebb öröksé- 
gek után is milyen keservesen 
nagy örökőösödési illetékeket 
rónak ki, méltán elvárhatjuk, 

hogy a bünös tisztviselőket a 
legszigorubb büntetéssel sujt- 

sák.- 

Eper, citrom és a venilia 
Ezekben vezet a Victória" 
Csokoládé és a finom málna 
Fagylaltok között is övé a 

pálma!... 

ömi 

- Leánykereskedes A len- 
gyelországi Kaltovitz nevü vá- 

rosban nagy 
szervezetet lepleztek le, mely- 
nek 58 tagját letartóztatták. A 
rendőrségnek sikerült két nagy 
leányszállitmányt feltartóztatni, 

melyek éppen utban voltak Né- 
metországon keresztül Francia- 

országba. 

Okvetlen olvassa el a 
,Hétfői Friss Ujság" jőövö 
heti szenzációs számát. 

= Megszólaltak Gábor Á- 
ron ágyui.Mult vasárnap szen- 
telték fel a torockói uvuitárius 
templom uj orgonáját. A nagy- 

felszentelést, akit Borévnél lo- 
vasbandérium fogadott, a disz- 

menetet pedig a Székelykőnél 

a Gábor Áron ágyuiból leadott 
diszlövések üdvözölték. Ezek a 
régi, negyvennyolcas ágyuk u- 
gyanis a torockóiak birtokában 
vannak s azokat csak a legün- 
nepélyesebb alkalmakkor szó- 
laltatják meg. 

Garantált és r 
olpő festés 

KLÁNICZÁNÁL 
n...emema 
- Szeges korbáccsal ha- 

lálraverte hűtlen feleségét. 
Párisból jelentik. Baillay fran- 

cia faluban egy erdőőr meg- 
tudta, hogy a felesége meg- 
csalja. Ezen annyira felháboro- 
dott, hogy korbácsot ragadott 

és az asszonyt addig verte, a- 
mig belehalt. 

Birdessen a 
,Hétfői Friss Ujság"-ban 

- Románizálás. Az állam 

resicai bányavállalatánál tovább 

folyik a kisebbségi alkalmazot- 

tak ellen az a kiüldözési eljá- 

rás, melyet még a liberálisok 

kezdtek meg. Legujabban is- 

mét hatvan magyar és német 

nemzetiségü tisztviselőt dobtak 

ki az uccára s már csak azo- 

kat a kisebbségi tisztviselőket 

Hétfőn Velga-Volga 

leánykereskedő 

szabásu ünnepélyen maga Bo- 
ros György püspök végezte a 

cimű, Juhász 

pesten megjelent regény 

fogadására rendezik be. 
benne egy csomó laboratórium, 
repdelő, betegvizsgáló szoba,- 
számos operációs terem. A lábba- 

törik meg a szolgálatban, aki- 

ket eddig még nem tudtak meg- 
felelő román nemzetiségü szak- 

emberekkel pótolni. 

„ Sterling" 
oipőcrém az előkelő világ 

cipőcrémje... 

- Letiltott könyvek. A 
külügy minisztérium sajtóügyi 
osztálya az alábbi műveknek 
riltotta meg az ország területé- 
re való behozatalát: a Hárfa. 

György álltal irt 

és Budapesten megjelent könyv, 
a „Bolyongás" ciímű, Bodroghi 
Pál által irt és szintén Buda- 

A „Hétfői Friss Ujság" 
hirdetései nélkül ne várjon 

üzleti forgalmat. 
ösöönmmma 
- Európa legmodernebb 

kórhása lesz az uj Rókus. 
Budapest városa elhatározla, 

hogy az uj Rókus kórházat a 
jövő év tavaszán kezdik épite- 
ni. A Kórházat a Tisza Kálmán 
téren épitik meg a régi gáz- 
gyár telkén Az uj Rókus Eu- 
rópa legmodernebb kórháza lesz 
és ezerhatszáz fekvő beteg be- 

Lesz 

dozó betegek részére fedett fo- 
lyosók szolgálnak majd sétahe- 
lyül. A kórházban háromszáz la- 
kás lesz orvosok és ápolók ré- 

szére. 

Crepp de ehin és koverkó, 
Klein Zoltánnál eladó, 
Olcsó forrás, de nagyon jó 
Itt vásárolj hát halandó!... 

- Nem változtatják meg 
a vasárnapi munkaszünet 
ről szóló törvényt. Amint is- 
meretes, a munkaügyi miniszter 
tervbe vette a vasárnapi mun- 
kaszünetről szóló törvény mó- 
dositását. Ez a terv nagy iz- 
galmat váltott ki a munkásság 
és alkalmazottak körében. A 
miniszter előtt több küldöltség 
jelent meg, amely tiltakozott a 
tervbe vett módosítás ellen és 
ragaszkodott a törvény jelen- 
legi szelleméhez. A munkásság 
és alkalmazottak egyhangu til- 
takozása jobb belátásra kény- 
szeritette a minisztert, aki ki- 
jelentette, hogy a törvény mó- 
dositásáról egyelőre szó sincsen. 

- A ,Rádió" kávéház ál- 
landóan reggelig nyitva. A 

Jelenik Strandon a napi für- 

dés kabinnal együtt 8-Lei 

-Bálint Akos gyergyő 
szentmiklósi tanitó értékes 

találmánya. Bálint Akos gyer- 
gyószentmiklósi tapitó egy uj 
rendszerű szivó-nyomó kutszer- 
kezetre nyert szabadalmat. A 
kitünő szerkezet, mely előnye- 
ivel és olcsóságával felülmulja 
az összes eddigi kutszivaltyu- 
kat „Esperanto-kut elnevezés- 
sel került a piacra s annak 
nagyszerű teljesitményeiről - 
szakkörök is teljes elismerés- 
sel emlékeznek meg. Megér- 
demli a kiváló székely feltalá- 
ló, hogy leleményes kutszivaty- 
tyujára mindenült felfigyelje- 
nek és annak terjesztését meg- 
érdemelt módon támogassák. 
Az érdeklődőknek tájékoztatás- 
sal szolgál és a megrendelése- 
ket felveszi Bálint Akos tanitó 
Gyergyéószentmiklós. 

Amig az iparos és a keres- 
kedő pihen, - dolgozik 
helyettük a reklám. 

- Lótetü, csimaz, sáska. 
Ez a három kártevő lépett fel 
az idén Erdélyszerte olyan a- 
rányokban, hogy helyenként a 
gabona, répa, takarmánytermés- 
ben igen jelentékeny károkat 
okozott. A kártevők ellen igen 
nehéz és költséges a védeke- 
zés. A lótetüű és csimaz ellen 
a szénkénegezés volna talán a 
legsikeresebb védekezési mód, 
mig a sáskát terelni kellene és 
összefogni, ehez azonban na- 
gyobb tőke és berendezkedés 

kell, ezért vállalkozó nem a- 
kad reá- 
- A marhelevelek alja 

is megdrágul. Eddig egy mar- 
halevél után. ha az löbb állat- 
ról volt is kiállitva, csak egy- 
szer kellett megfizetni a 2 lei 
50 bani és 6 lei bélyegilleté- 
ket. Ezután a marhalevélen fel- 
sorolt minden egyes állat ulán 
meg kell fizetni áz illetéket 
zzzzmzma 
A ,Hétfői Friss Ujság 
l hirdetései eredményesek 

A hét humora 
A korzón 

- Cratulálok. Hallom nősülez. Ki- 
tünő partit csinálsz. Két házat 18 
kapsz a lánnyal. Láttad már? 
- A házakat igen, a lányt még nem. 

A Victóriában 

- Kérem, főur,- itt akkora " 
van, hogy a hajam csak ugy repül.. 

- Jó volna rövidre nyiratni. 

A szinházban. 
Némedi Pista elragadtatva Bizza 

Lacihoz, - a kulisszák mögőött; 
- Azanyád, de szép a feleséged!... 

- Szép, szép, de nem az anyáml. 

A Strandon 
- Hol jársz te minden nap délu- 

tán ? Már háromszor is kerestelek, 
de egyszer sem találtalak otthon !.. 
- Tudod, - ide járok a Strand- 

ra fürdeni. 
- Mit keresel te m mindennapi? 
- Három-négyszáz leit. 

Szinház 

Hétfőn este féltizkor: 
mit susog a fehér akác? 

Hétfőn és kedden 

,Hamar egy gyermeket 
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lolvásároljumnik 

HETFŐI! FRISS GJSÁG 

Öpnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 8 
lünk szemben is kedves figyelenet tanasít, ha vá- 

az sárlásnál a Hétfőt Frisz Ujság--ra hivatkozik 1. 

A kiadóhivatal üzenetei: 
- Kérjük vidéki és helyi olva- Olcsó és tartós cipőket 
sóinkat, akiknek előfizetése lejárt, ! készit 

hogy az előfizetősi összeget Dekül- sá . r 

deni sziveskedrenek A mai nehéz áóián Ssiván 
gazdasági halvzettel csak ugy tü- cipész 

Strada Mihai Viteazul 
(v. Kákóczy u)27 

Egy tanuló fizetésselfelvétetik 

dunk megküzdeni ha az amugyis 

rég esedékes előfizetési összegekhez 

Utleveleket 
legolcsóbban, leggyorsabban 

vizumoztat 

Lebovics Icidor 
futárirodája Bul Basarabilor 

(*. Batthiányi u) 1. szám. 

i és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

László malom 
Telefon: 390. jutunk. 

FEDJE HÁZÁT 

Tartós, Olecsó, 
Könnyü. 

Gyár: 

Mudug1 401 
UeGog 

Maegnyilt a, 

z 
P Bratianu 15 szám. Mertz divatáruház mellett. 

cIPŐARUHA 

Halmes fogászati müterem 
Satu-Mare 

Verbőczy ucca 11. (Kath. 
Legényegylettel szemben) 

Készit: műfogakat, arany fogkoro- 
nákat és fogtöméseket. 

kávéházban minden este 
Horváta Jancsi hírneves 
cigányprimás kitünő ze- 

nekarával muzsikál. 

Megérkeztek 
az uj hatheongeres 

Chevrolet 
személy és teher 
automobilok 

A General Motors ezen legu. 
jabb alkotása az automobil ipar 
terén óriási feltünést keltett. 

Olcsó, erős, nagyon 
tartós és szép kivi- 

telü köcsi. 
Mofora ugyanolyán mint Buiek- 
é. hatalamiás és nagyon erős, 
legmodernebb ujiiásokkal és a 
legujabb felszerelésekkel. 
A karosszerja kivtele erős és 
tetszetős. Világitása kiváló, 

Önnek nincs szüksé- 
ge nagyhangu relk- 
lámra, ellenben jó 
ruhát akar: 
Forduljon tehátteljés bizalomma 1, 

Lath Sándor 
praktikus ujitásokkal. ste péetbi köleel u) ez. 

Melchnerdőzsefés Társa Eis: 
me ? be uiNagykárolyi 
Mielőtt automobilt vese tekiat.. Műgőözmalom 

szatmári cseretelepe. 
Telefonszám: 389. 

Comunitatea evreo ortodoxa autonomaá Satu-Mare. 
Bérbeadási hirdetmény. 

Hitközségünk előljárósága zárt ajánlati árverés utján bérbeadja a hitközségi szárnyvágóhidnál gyakorlandó tollfosztási jogot az ezen célra szolgáló helyiségekkel e- gyütt, valamint alevágandó szárnyasoknak tréflizés elleni biztositás-üzési jogát, 1930 jan. hó 1-től 1932 szept.hó 30-ig terjedő időre. . ályázni ohajtók felhivatnak, hogy 10.000 leibánatpénz- zel ellátott irásbeli ajánlataikat legkésőbb f. évi szept. hó 1-ig hitközségünk irodájába (str.Col lacobini 4.) nyujt- sákbeahol a bérletre vonatkozó feltételek megtekinthetők. Az ajánlatok f. évi szept. hó 8-án d. e.1 1-órakor bontat- nak fel.A hitközség fenntartja magának a jogot, hogy pályá- zók között, az ajánlott t szabadon válasszon 
Satu-Mare, 1929 julius hó 29-én. 

se meg ezen uj tipusu kocsikat 
lerakatunkban. 

hangszórók stb. beszerzési áron, 

bérösszegre való tekintet nélkül 

fan cel Mare, (v.Kazinczy u) 11. 

Bánát részére Szatmár, Str. 

4 
Társulatunk működik minden 
nyősebb feltételek mellett. Tüz, 
tal kombinálva) mezőgazdasági 

és előlegeket folyósitotta 
Gazdac Mihail gimn. tanár Turda 

Özv. Hegedüs Pálné Valea lui Mihai. 

oiRomania 
Altalános Román Biztositó Hészvény TaArsaság 
Viszont biztositva a nagy Angol-Amerikai R. T.nál, melynek tartalékalapja 100851.572 dollár. Vezérigazgatósága Erdély és 

Alaptőke 15.000.000 Lei. 

biztositási ágazatban, a legelő- 

mány és szálliímányokban Tarifa fix a legelőnyösebb életbiz- tösitás.havi 600 lei fizetéssel mely sorsolással és kölcsönnel kap- csolatos.Igazgatóságunk szatmári. központja alábbi kölcsönöket 
a tatif fi-kötvény tulajdonosoknak: 

Pintye Endre és Társa Szatmár. Kötvény sz. 511. 
Molnár Mihály és Társa Szatmár: Kötvény sz. 315-I1I. Özv. Szabó Sándorné Szatmár. Kölcsön 
Pécsi György Szatmár. Előleg szám 95 -III. 

Özv. Kovács Pálné Valea lui Mihai. Előleg sz. 2721 

Crisen (Farkas Antal u.) 4. 

jég, baleset, élet, (több ágazat- 
felszerelésekben, marhaállo- 

Lei 51.000 
Lei 10.000 
Lei 10.000 
Lei 10.000 
Lei 10.000 
Lei 10.000 
Lei 10000 

Összesen Lei 111000 

Etőleg sz. 293-1. 

Társulatunk fölvesz vidéki garanciaképes ügynököket fix fizetéssel és előnyös jutalékkai " 

A Kereskedő Ifjak Kőrének 
EKölcsön Mönyvtára 

legértékesebb munkáival az e- 
gyesületStr. Petru Rures (Pe- 
tőfi u.) székházában meg- 

nyilt. . 
Könyvtáros: Tesísmann Irma. 

Tejovits Jórset 
Gyorsan, pontosan 

és olcsón teljesiti 

a klasszikus és uj irodalom 

megbizatásait 

Villanyvilagitási 
berendezéseket és javításokat 

pontosan és olcsón szerel 

TOKOD 
villanyvilágítási vállalata Uránia 

alatt. Telefon: 182. 
Csillárok, égők rádióalkatrészek, 

kaphatók. 

Irógépet, varrógépet, 
kerékpárt és gramofont 
vagy bármilyen műszaki élüket 
legelőnyösebben egyedül csak 

Keresztesi Zsigmond 
műszerésznél Strada Mihai Vit. 
(V.Rákóczy ucea) 28 szerezheti be. 
Nagy javitó műhely. Speciália 

irógép javitás. Bármilyen me- 
chanikai gépet szakszerüen javit. 

720-as benzin 
Astr Horia (volt Hárolyi köz) a. emam 

alatti telepünk előtt felállhott legmodec- 
nebb automatikus benx ó Ailó- 

" fadot lesőbban 
.. kapható. .. 

uE.1 z.láil.m 

Vas és Vasáru behozatali r t. 
Lincoin FoRD Fordson osztálya 

dress, 
F ürd sapka és 
cipő az összes férfi és női 
divatcikkek versenyenki- 

vüli olcsó árakban. 

Mertz Józsefnél 

EIlő és müvirág 
koszoruk már 40 leitől. Ujdivatu 

ruskus koszoruk már 100-leitől. 
Különféle alkalmi diszitések 

és szálas virágok, koszoru-sza- 

lag különlegességben nagy vá- 
laszték és jutányos árak! Vi- 
dékre nagyobb rendelés esetén 
viszonteladóknak 200, kedvez- 
mény BEREY KÁROLYNÉ, 
virágüzlet, Satu-Mare, Str. Ste: 

AAz erth. izr. hitközség előlj árósága. 

sch féle nyomdai műintézeett aat zalokvasnái menkte 

Győződjönmeg 
vételkényszer nélkül utólér- 

hetetlen olcsó cipő 
áraimról 

KLElNi 
Str. Stefan c. Mare (v. Kazinczy ] 

Mindenféle cipőáruban 
nmnagy váiaszték: 

Legszebb Perzsa szönyemekdegiobn 
angol gyapju fonalak 
llegelőnyösebben 

annJenőné-nél 

vut 

özv. Friedm 
Ösztreic E 


